
Με αφορμή την πρωτοφανή ένταση του ψύχους στις ΗΠΑ (-34ο C;;;) [27 Δεκεμβρίου 2022], 

έφερα στο νου ένα εξαιρετικό βιβλίο που διάβασα το καλοκαίρι της Kristin Hannah, 

Τέσσερις άνεμοι. 

Πώς σχετίζονται αυτά τα δύο; Σχετίζονται με τρόπο αντιθετικό. 

Το μυθιστόρημα περιγράφει μια περίοδο πρωτοφανούς ξηρασίας και καύσωνα στις 

μεσοδυτικές πολιτείες των ΗΠΑ το 1930 και για τρία χρόνια. Τόσο μια τέτοια ακραία 

παγωνιά, όσο και μια τέτοιας μορφής πύρινες θύελλες σαν και αυτές που περιγράφει η 

συγγραφέας με εκπληκτικό τρόπο δεν νομίζω πως έχει γνωρίσει η Ευρώπη, αν και έχουν 

καταγραφεί μεγάλες διακυμάνσεις. 

Γνωρίζετε πως η Γαλλική Επανάσταση το 1789 ξέσπασε τη συγκεκριμένη χρονιά όχι απλά 

επειδή την προετοίμασε ο Διαφωτισμός με την αστική τάξη να ανατρέπει την απολυταρχία 

(αργή αλλαγή των δομών η οποία οδηγεί σε επανάσταση), αλλά γιατί τη συγκεκριμένη 

χρονιά ξεσηκώθηκαν οι αγρότες λόγω της καταστροφής των σπαρτών τους από το ακραίο 

ψύχος που εναλλασσόταν με ακραία ζέστη (συγκυρία-χρειάζεται μια συγκυρία, μια αφορμή 

για να ξεσπάσει μια επανάσταση που υποβόσκει); Εξ ου και η φράση της Μαρίας 

Αντουανέττας (αν ειπώθηκε έτσι) “Αφού δεν έχετε να φάτε ψωμί, φάτε παντεσπάνι”. Μόνο 

που εκείνα τα καιρικά φαινόμενα στην Ευρώπη το 1784 μέχρι το 1789 οπότε ξέσπασε η 

Γαλλική Επανάσταση δεν ήταν τόσο ακραία, ωστόσο ήταν παρατεταμμένα και οφείλονταν 

στην έκρηξη ενός ηφαιστείου στην Ισλανδία εκείνη τη χρονιά με συνέπειες στην αγροτική 

παραγωγή. 

Για να επιστρέψω στο βιβλίο της Kristin Hannah Τέσσερις άνεμοι, τον Οκτώβριο 1929 

γίνεται η κατάρρευση του Χρηματιστηρίου στη Νέα Υόρκη και στις πόλεις ξεσπάει 

πρωτοφανής ανεργία, αυτοκτονίες, οικονομική καταστροφή. Σαν δεν έφτανε αυτό, λίγους 

μήνες αργότερα απλώνεται ένας τέτοιος καύσωνας στις Μεσοδυτικές Πολιτείες που η 

εξαιρετική περιγραφή της συγγραφέως με άφησε άφωνη. Μερικές στιγμές σκεφτόμουν 

γιατί υποβάλλομαι σε τέτοιο μαρτύριο να διαβάζω καλοκαιριάτικα μια τέτοια αφήγηση και 

όχι κάτι πιο ανάλαφρο. Μα, όπως προείπα, το βιβλίο ήταν συγκλονιστικό και δεν μπορούσα 

να το αφήσω από τα χέρια μου. 

Το αποτέλεσμα ήταν τεράστια πλήθη που δεν είχαν πλέον σταγόνα νερού να πιούν, 

ψίχουλου να φάνε, άρχισαν να μετακινούνται προς την Πολιτεία της Καλιφόρνιας όπου τους 

υποδέχθηκαν με τις πιο ρατσιστικές προθέσεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 


